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Μητροπολιτικό Πάρκο Υψηλού Πρασίνου στο Ελληνικό

Η
συζήτηση για το Μητροπολιτικό Πάρκο Ελληνικού στρέφεται γύρω από

βασικά πρακτικά ερωτήματα, ποικίλες θεωρητικές και πολιτικές παρα-

δοχές για την πόλη και το δημόσιο συμφέρον και συχνά επιστημονικά

αβάσιμους μύθους. Κύρια σημεία, το μέγεθος και η αναγκαιότητά του για το Λε-

κανοπέδιο, η σχέση του με την πόλη και τους πολίτες της, το κόστος δημιουργίας

του και το κόστος συντήρησής του. Τα αποτελέσματα της έρευνας της ομάδας του

Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου* τεκμηριώνουν τους λόγους για τους οποίους το

μητροπολιτικό πάρκο είναι αναγκαίο, εφικτό και φθηνό, και υποδεικνύουν μια βα-

σική στρατηγική βραχυπρόθεσμων και μακροπρόθεσμων φάσεων για τη δημιουρ-

γία ενός μητροπολιτικού πάρκου οικολογίας, άθλησης και πολιτισμού. Πιο κάτω

παρουσιάζουμε τα στοιχεία ως προς πέντε βασικά ερωτήματα και τις άμεσα υλο-

ποιήσιμες προτάσεις.
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Είναι αναγκαίο το Μητροπολιτικό Πάρκο Ελληνικού; Αλλοίμονο αν στην Αθή-

να των 2,5 τ.μ. πρασίνου ανά κάτοικο, σε μια πόλη που μόνο με τους Ολυμπιακούς

Αγώνες σπατάλησε άλλο 1,23 τ.μ. θεσμοθετημένων ή εν δυνάμει χώρων πρασίνου,

ισχυριζόμαστε ότι έχουμε την πολυτέλεια να πούμε «όχι» σε οποιοδήποτε πάρκο

μπορούμε ακόμα να κατασκευάσουμε. Πρέπει να συνειδητοποιήσουμε ότι δεν είναι

μόνο τα 5.300 στρέμματα της συνολικής έκτασης του πρώην αεροδρομίου που έχει

ανάγκη η πόλη. Είναι τα 50.000 στρέμματα που απαιτούνται για να αποκτήσει ένα

ανεκτό επίπεδο πρασίνου, αυτό που επίσης προβλέπουν τα ελληνικά πολεοδομικά

σταθερότυπα (standards) ήδη από τη δεκαετία του 19801. Δηλαδή πολύ πριν από τις

αλλεπάλληλες επεκτάσεις της πόλης και την αστική διάχυση σε πρώην αγροτική και

δασική γη, από την απώλεια ελεύθερων χώρων εντός του Λεκανοπεδίου ειδικά από

το 2004 για oλυμπιακά έργα και ιδιωτική εκμετάλλευση, και από τις εκτεταμένες

πυρκαγιές της Αττικής. Ακόμη και αυτό το «ανεκτό επίπεδο πρασίνου» θα είναι ση-

μαντικά μικρότερο από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. 

Γιατί πρέπει να γίνει εκεί και όχι αλλού, στις υποβαθμισμένες για παράδειγμα

δυτικές συνοικίες; Πρώτα απ’ όλα, λόγω της έλλειψης διαθέσιμης γης μητροπολιτι-

κής κλίμακας ισομερώς κατανεμημένης στο Λεκανοπέδιο. Γνωρίζουν πολύ καλά και

οι κυβερνώντες και οι πολεοδόμοι ότι ο ρόλος του μητροπολιτικού –και γι’ αυτό λέ-

γεται μητροπολιτικό– πάρκου είναι άλλος από αυτόν του τοπικού ή του μικρού συ-

νοικιακού πάρκου. Αυτός ο τύπος τοπικών πάρκων που μπορεί ακόμα να δημιουρ-

γηθεί στις ελάχιστες διαθέσιμες εκτάσεις των υποβαθμισμένων συνοικιών είναι ανα-

γκαίος σε συνδυασμό με μητροπολιτικά πάρκα, όχι αντί αυτών2. 

Δεύτερον, λόγω της ανάγκης προστασίας των τριών εκτάσεων πρασίνου μητρο-

πολιτικού μεγέθους εντός του Λεκανοπεδίου. Ένα μητροπολιτικό πάρκο είναι μια

μεγάλη νησίδα βιοποικιλότητας και πρασίνου, σχετικά ανεπηρέαστη λόγω της οι-

κολογικής της μάζας, από τις δυσμενείς περιβαλλοντικές συνθήκες της πόλης και

μάλιστα σημαντική ώστε να τις μετριάσει. Η Αθήνα διαθέτει ήδη ένα τέτοιου μεγέ-

θους πάρκο, το Πάρ κο Πε ρι βαλ λο ντι κής Ευαι σθη το ποίη σης «Αντώ νης Τρίτσης» στη

βο ρει οδυ τι κή Αθή να. Έχει τη δυνατότητα να αποκτήσει άλλα δύο, στο Ελληνικό και

στου Γουδή, εξισορροπώντας κάπως το έλλειμμα. Ήδη όμως στου Γουδή έχει γίνει

ζημιά ανάλογη με αυτή που δρομολογείται στο Ελληνικό. Από τα αρχικά 3.500 στρέμ-

ματα έχουν απομείνει μόνο 900 στρέμματα αμιγούς πρασίνου. 

Συνεπώς, από τη μία πλευρά, τα διά σπαρ τα μι κρά πάρ κα, καθ’ ολα απαραίτητα,

δεν μπο ρούν να υ πο κα τα στή σουν αλλά μόνο να συμπληρώσουν τον με γά λο πνεύμο -

να μελ λο ντι κού πρα σί νου με την κρί σι μη μά ζα του Ελλη νι κού, από την άλλη πλευ-

ρά, δεδομένης και της κατάστασης στου Γουδή, η πρωτεύουσα δεν δια θέ τει άλ λο χώ-

ρο α νά λο γου μεγέ θους εκτός από το Ελληνικό.

Τρίτον, λόγω της εύκολης πρόσβασης από το σύνολο της μητρόπολης. Σκέπτο-

νται πολλοί ότι στη θέση που βρίσκεται το πρώην αεροδρόμιο δεν θα είναι προσιτό
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για όλους τους κατοίκους της πόλης. Ας σκεφτούμε ότι με το πάρκο εξασφαλίζεται

πρόσβαση σε 3 χλμ. της ακτής του Σαρωνικού – τη στιγμή που άλλα 20 χλμ. είναι

αποκλεισμένα ή προσβάσιμα μόνο με εισιτήριο. Την απάντηση σε σχέση με την από-

σταση τη δίνει η ίδια η νέα εμπειρία των μέσων σταθερής τροχιάς στην Αθήνα. Με

τα υπάρχοντα δίκτυα του μετρό και του τραμ –ο σταθμός μετρό του Ελληνικού προ-

γραμματίζεται να ανοίξει το 2011– το νέο πάρκο βρίσκεται σε απόσταση 15 λεπτών

από το Σύνταγμα και 30 λεπτών από το Αιγάλεω, το Περιστέρι, τον Πειραιά. Με τα

μελλοντικά δίκτυα θα προσεγγίζεται ακόμη πιο γρήγορα, ενδεχομένως και από τις

περιοχές της αστικής εξάπλωσης - διάχυσης εκτός Λεκανοπεδίου όταν επεκταθεί το

δίκτυο ΜΣΤ. Θα είναι επομένως ένα πάρκο που η εμβέλειά του θα φθάνει σε όλη την

Αθήνα. Στο σκεπτικισμό δε που προκαλεί η συνύπαρξή του με τη θάλασσα και τον

κοντινό Υμηττό αντιπροτείνουμε ότι σε εκείνη την πλευρά της πόλης μπορούμε να

φέρουμε τη φύση στο εσωτερικό της, διαμορφώνοντας μια πράσινη νησίδα/ζώνη.

Αυτή η ενοποίηση μέσω του πάρκου μπορεί να γεφυρώσει την άγρια φύση του Υμητ-

τού με την ακτογραμμή του Σαρωνικού, περνώντας μέσα από τις πυκνοδομημένες

συνοικίες και αποκαθιστώντας εν μέρει τη μοναδική εκτεταμένη ζώνη του αττικού

οικοσυστήματος σε άμεση επαφή με το πολεοδομικό συγκρότημα. 

Θα πάρει πολλά χρόνια να κατασκευαστεί το πάρκο; Βεβαίως! Ο Εθνι κός Κή -

πος ο λο κλη ρώ θη κε σε 100 χρό νια, το Πε δίο του Άρεως πε ρί που σε 50. Το ίδιο και

τα άλση της Καισαριανής, του Λυκαβηττού, του Φιλοπάππου. Το ί διο συ νέ βη με τα

δυτικοευ ρω παϊκά και βορειοα με ρι κα νι κά πάρ κα με γά λου με γέ θους. Παρότι η μι-

σή έκταση μπορεί να ανοίξει στο κοινό άμεσα και να αρχίσει να πρασινίζει, όπως

έγινε και με το αεροδρόμιο Τέμπελχοφ του Βερολίνου τον περασμένο Μάιο, εί ναι

πα ρά λο γο να πι στεύει κα νείς ό τι το συνολικό έρ γο θα ο λο κλη ρω θεί σε 5 χρό νια.

Στην περίπτωση της Αθήνας σήμερα, τα βραχυπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα οφέ-

λη συνηγορούν προς την ίδια στρατηγική, καθώς είναι επιτακτικές και προς την

ίδια κατεύθυνση οι σημερινές και οι μελλοντικές ανάγκες της πόλης. Επο μέ νως

χρειά ζε ται να ορ γα νώ σου με έ να σχέ διο στα δίων με ο ρί ζο ντα 10 – 20 χρό νων και

αυ τό να το πα ρα λά βει η ε πό με νη γε νιά. Δύο από τα α ε ρο δρό μια που με λε τή σα με και

προτείνουμε ως πρότυπα, του Τέμπελχοφ και του Μωρίς Ροζ στη Γερμανία, έ χουν

ο ρί ζο ντα κα τα σκευής δύο δεκαετιών, μι κρό κό στος κατανεμημένο σε φάσεις και ε -

ξαι ρε τι κά ή πιες πα ρεμ βά σεις. Εκεί σχε δόν α φή νουν τη φύ ση «να κά νει μό νη της τη

δου λειά» με υψηλής ποιότητας και διεθνώς αναγνωρισμένα και βραβευμένα απο-

τελέσματα (Εικ. 1-4).

Πόσο κοστίζει τελικά; Είναι αλήθεια ότι το έργο του πάρκου του Ελληνικού πα-

ρουσιάστηκε ως ένα πανάκριβο έργο με κόστος που έφθανε από 400 έως 700 εκατ.

ευρώ και ανάλογα υψηλό κόστος συντήρησης. Εκτι μού με ό τι αυτό προέκυψε συ-

στηματικά και όχι τυχαία, ως συν δυα σμός τριών δια φο ρε τι κών στοι χείω ν:

1. Πολιτική επιλογή (και όχι πολεοδομικά τεκμηριωμένη ως ανάγκη του Λεκανο-
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πεδίου) κα τα σκευής μίας υ περ πο λυ τε λούς μι κρής πό λης με υ πο δο μές αυ ξη μέ νου

κό στους.

2. Πα ρα δο σια κή ελ λη νι κή υ περ τι μο λό γη ση έρ γου έως και 16 φορές ακριβότερα από

ανάλογα έργα στους υπάρχοντες χώρους της Αθήνας και από ανάλογα έργα στο

εξωτερικό, π.χ. στη Γερμανία.

3. Πο λι τι κή ε πι λο γή συστηματικής προβολής ενός υπέρογκου κόστους προκειμέ-

νου να αιτιολογηθούν τα σχέδια παραχώρησης ενίοτε της έκτασης, του έργου

ή/και της μετέπειτα εκμετάλλευσης στον ι διω τι κό το μέα. 

Συ γκε κρι μέ να, ε νώ το κό στος δημιουργίας του πάρκου α νέρ χε ται σε 50, για την

έκταση που διατίθεται σήμερα, και σε 100 εκατ. ευ ρώ για το σύνολο, και ενώ οι Γάλ -

λοι με λε τη τές του 2007, με τον πο λύ α κρι βό σχε δια σμό τους, το εί χαν υπολογίσει στα

250 – 300 εκατ. ευ ρώ, η εκτίμηση προϋπολογισμού του Υ ΠΕ ΧΩ ΔΕ (ελλείψει και επι-

χειρησιακού σχεδίου από το υπουργείο μέχρι σήμερα) εντέ λει το α νέ βα σε αυθαίρε-

τα στα 700 εκατ. ευ ρώ.

Πώς έχει η σημερινή κατάσταση των πραγμάτων στο πρώην αεροδρόμιο και την

παράκτια ζώνη; Είναι δυστυχώς απογοητευτική, καθώς φαίνεται ότι η διοίκηση απο-

φάσισε την επομένη των αγώνων του 2004 να εγκαταλείψει το χώρο στην τύχη του,

με ασαφείς διαδικασίες και αποτελέσματα ως προς το κέρδος και τη ζημία του δη-

μοσίου (Χάρτης 1). 56 χλμ. εν πολλοίς αυθαίρετων περιφράξεων τεμαχίζουν το χώ-

ρο και εμποδίζουν την κίνηση. Τα 40 χλμ. κατασκευάστηκαν μόλις τα 3-4 τελευταία

χρόνια. Συμβάσεις δεκάδων εκατ. ευρώ δεσμεύουν χώρους για προβληματικές χρή-

σεις, ενώ τα χρήματα τα οποία εισπράττονται ή δεν εισπράττονται όπως μάθαμε από

τις εφημερίδες τις τελευταίες μέρες, χάνονται σε μαύρες τρύπες3. Αυτά τα χρήματα

με χρηστή διαχείριση θα είχαν ήδη συμβάλει στη διαμόρφωση του πάρκου από το

2005! Ου δείς ε νο χλεί ται εξ αυτού καθώς κυ ριαρ χεί η ι δέα της εκ χώ ρη σης στον ι διω -

τι κό το μέα α κό μη και αν αυ τό δεν φέρ νει έ σο δα στο Δη μό σιο. Αντιθέτως, η συγκε-

κριμένη ιδέα εκχώρησης στον ιδιωτικό τομέα βασίζεται σε μεγάλες δημόσιες επεν-

δύσεις προς ιδιωτικό όφελος, υψηλές φοροαπαλλαγές και καθεστώς εξαιρέσεων των

επενδύσεων από τις υφιστάμενες θεσμικές διατάξεις. Χαρακτηριστικά παραδείγ-

ματα αποτελούν τα έργα των Ολυμπιακών Αγώνων, άλλα μεγάλα δημόσια έργα στην

Ελλάδα και ποικίλα megaprojects στο εξωτερικό από τη δεκαετία του 1980, τα οποία

το δημόσιο άλλων κρατών πλήρωσε αρκετές φορές4. Στην περίπτωση του Ελληνι-

κού αξίζει να σημειωθεί ότι το Δημόσιο δεν διαθέτει κτηματολόγιο ούτε ενιαίο το-

πογραφικό του χώρου, δεν γνωρίζει τι έχει και τι δεν έχει στο χώρο, όπως και ποιοι

φορείς του και πόσα εισπράττουν από την εκμετάλλευση του χώρου σήμερα. Το πιο

πρόσφατο τοπογραφικό ανάγεται στο 1996 από προηγούμενη μελέτη του ΕΜΠ5 πέ-

ντε χρόνια πριν από την παύση λειτουργίας του αεροδρομίου. 

Τέλος, η παραλία έ χει κα τα στεί κα τά έ να τμή μα αυ θαι ρε τού πο λη νυ κτε ρι νών κέ -

ντρων και άλλων χώρων μαζικής εμπορικής αναψυχής κα τά πα ρά βα ση της νο μο θε -
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σίας πε ρί α κτών και αι για λού6. Περίπου η μισή έκταση α πο κλεί στη κε για την ολυ -

μπια κή μα ρί να. Μετά τους Ολυμπιακούς αποφασίστηκε να χω ρο θε τηθεί εκεί έ να α -

κό μη mall, αλλά ο επιχειρηματίας το μετάνιωσε και αντιδικεί με το Δημόσιο για τα

χαμένα έσοδα. Η δε υπόλοιπη έκταση του Αγίου Κο σμά α πό χώ ρος λαϊκού α θλη τι -

σμού με τα σχη μα τί στη κε σε κλει στό χώ ρο ε παγ γελ μα τι κού πρω τα θλη τι σμού με τα

αυθαίρετα νυχτερινά κέντρα στην ακτογραμμή του. Η πραγματικότητα δεν έ χει σχέ -

ση με αυ τό που έ χει προσδιοριστεί α πό τους νόμους, τα προεδρικά διατάγματα και

το Σύνταγμα ως ελεύθερος χα ρα κτή ρας της α κτής. Πρώ τα α π’ ό λα λοι πόν πρέ πει να

ε πι στρέ ψει η νο μι μό τη τα στην α κτή. Τού το δεν εί ναι θέ μα νέων με λε τών αλ λά στοι -

χειώ δους λει τουρ γίας της πο λι τείας. Αυτή η ανοικτή και ελεύθερα προσβάσιμη ακτή

θα αποτελέσει εύκολα τμήμα του πάρκου με τις κατάλληλες συνδέσεις και με την εί-

σοδο του τραμ στο χώρο του πρώην αεροδρομίου. 

Συνεπώς, αντίθετα με τα όσα εδώ και χρόνια υποστηρίζονται, συνήθως χωρίς

επιστημονική, πολεοδομική, κοινωνική, περιβαλλοντική ή οικονομική τεκμηρίωση,

τα αποτελέσματα της έρευνας του ΕΜΠ υποδεικνύουν γιατί το μητροπολιτικό πάρ-

κο του Ελληνικού είναι απολύτως αναγκαίο. Επιπλέον γιατί είναι και εφικτό και

φθηνό. Πώς μπορεί λοιπόν το μητροπολιτικό πάρκο του Ελληνικού να γίνει πάρκο

οικολογίας, άθλησης και πολιτισμού προς όφελος των κατοίκων της Αθήνας; 

Ξεκινώντας αμέσως από τα βασικά. Πρωταρχική προϋπόθεση για τη δημιουργία

ενός χώρου που θα αποτελεί όντως μητροπολιτικό πάρκο είναι η εγκατάλειψη του

ιδιαίτερα δαπανηρού σχεδίου δόμησης νέων πολεοδομικών ενοτήτων, η ακύρωση

του προγράμματος πώλησης τμημάτων του χώρου και η ακύρωση των επίσης πολυ-

δάπανων οδικών έργων στα σκέλη των λεωφόρων Ποσειδώνος και Αλίμου. Παράλ-

ληλα, είναι απαραίτητη η άμεση άρση των εσωτερικών περιφράξεων καθώς και η

άμεση απομάκρυνση αυθαίρετων εκθεσιακών λυόμενων κατασκευών στον προαύ-

λιο χώρο του αεροδρομίου, ώστε να αποφευχθεί ο περαιτέρω κατακερματισμός του

χώρου, που θα καθιστούσε μελλοντικές παρεμβάσεις ακόμα δυσκολότερες. Αντι-

στοίχως, στην παράκτια ζώνη είναι απαραίτητη η άμεση εφαρμογή της υπάρχουσας

νομοθεσίας περί ακτών και περί λειτουργίας καταστημάτων υγειονομικού ενδια-

φέροντος, με παράλληλη ανάκληση διοικητικών αποφάσεων «εξαιρέσεων» οι οποί-

ες έχουν εκδοθεί από το πρώην υπουργείο ΠΕΧΩΔΕ.

Σε ό,τι αφορά τη δημιουργία μητροπολιτικού πάρκου προτείνεται: 

– Η άμεση απόδοση σε δημόσια χρήση πάρκου του 56% του χώρου: του νότιου τμή-

ματος έκτασης 1.705 στρεμμάτων, την άρση των περιφράξεων του ολυμπιακού

πόλου και την άμεση απόδοση του αντίστοιχου βόρειου τμήματος έκτασης 1.801

στρεμμάτων σε δημόσια χρήση πάρκου και αθλητισμού (Χάρτης 2). 

– Η σταδιακή απόδοση των υπόλοιπων τμημάτων μετά από τις απαιτούμενες θε-

σμικές ρυθμίσεις με τους εμπλεκόμενους φορείς (υπουργείο Εθνικής Άμυνας,

Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας κ.ά.). 
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– Η εξαίρεση από την ανοικτή χρήση των τμημάτων με χρήση μεταφορών (Τραμ,

ΕΘΕΛ, ΚΤΕΟ, Αττικό Μετρό) έκτασης 189 στρ. με έλεγχο της δόμησης.

– Η σταδιακή αξιοποίηση του υπάρχοντος κτιριακού δυναμικού των εκατοντάδων

υφιστάμενων κτιρίων (δηλ. των 389 κτιρίων συνολικής επιφάνειας άνω των

700.000 τ.μ.), τα οποία για πρώτη φορά καταγράφηκαν αναλυτικά από το 1996,

με αποκλειστική διάθεση των εσόδων στη δημιουργία, λειτουργία και συντήρη-

ση του πάρκου μέσα από ήπιες χρήσεις. 

Προτείνεται η δημιουργία ενός μεγάλου ανοιχτού αθλητικού πόλου μητροπολι-

τικής εμβέλειας (συγκέντρωση των εγκαταστάσεων του Αγίου Κοσμά εντός του υφι-

στάμενου αθλητικού πόλου στο πρώην αεροδρόμιο), κοινωνικού χαρακτήρα χρή-

σεις σε πολλά από τα υφιστάμενα κτίρια, ναυταθλητικό κέντρο στην ολυμπιακή μα-

ρίνα με ελεύθερη πρόσβαση και συνολική διαμόρφωση του θαλάσσιου μετώπου με

εφαρμογή του Προεδρικού Διατάγματος των Ακτών, ανάπτυξη και ένταξη στο πάρ-

κο του Ελληνικού Κέντρου Θαλασσίων Ερευνών με επιστημονικό-εκπαιδευτικό ενυ-

δρείο, ανάδειξη των παράκτιων, ενάλιων και χερσαίων αρχαιοτήτων παράλληλα με

την αποκατάσταση της ακτής στη φυσική της μορφή, αρχαιολογικές αποθήκες και

χρήσεις πολιτισμού μαζί με τη δημιουργία του Μουσείου Αεροπορίας. Θεωρούνται

επίσης συμβατές και αποδεκτές άλλες μητροπολιτικές χρήσεις με σαφείς όρους λει-

τουργίας (εκθέσεις, συνέδρια κ.λπ. στο κτίριο του πρώην Ανατολικού Αερολιμένα,

έργο του αρχιτέκτονα Έερο Σααρίνεν που σήμερα ρημάζει), και με βασική προϋπό-

θεση τα έσοδα οποιασδήποτε χρήσης εντός του πάρκου να διατίθενται στην κατα-

σκευή και συντήρηση του πάρκου, ήτοι των έργων πρασίνου και των κοινωφελών

λειτουργιών και δραστηριοτήτων εντός αυτού.

Κλείνοντας, θέλουμε να επισημάνουμε ότι στην Ελλά δα κα τα σκευά ζο νταν πάρ -

κα αλ λά και σημαντικά έρ γα δη μό σιας ω φέ λειας κα τά τη διάρ κεια των τεσ σά ρων

μεγά λων οι κο νο μι κών κρί σεων και των πτω χεύ σεων της χώ ρας, ό πως και με τά τους

τρεις πο λέ μους, ό ταν η χώ ρα ή ταν ε ξου θε νω μέ νη οι κο νο μι κά. Εκτιμούμε ό τι η χώ -

ρα πρέπει να προ χω ρή σει με δη μό σια έρ γα κοινής ωφέλειας. Ένα από αυτά είναι το

Μητροπολιτικό Πάρκο Υψηλού Πρασίνου στο Ελληνικό. 
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Εικόνα 1. Αεροδρόμιο Τέμπελχοφ, Βερολίνο. Πατινάζ στο διάδρομο προσγείωσης.

Εικόνα 2. Αεροδρόμιο Τέμπελχοφ, Βερολίνο. Ποδηλάτες έξω από το κτίριο του αεροσταθμού.
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Εικόνα 3. Αεροδρόμιο Μωρίς Ροζ, Φρανκφούρτη. Χρήση του υπάρχοντος διαδρόμου προσγείωσης.

Εικόνα 4. Αεροδρόμιο Μωρίς Ροζ, Φρανκφούρτη. 

Θραύση σκληρών επιφανειών και φύτευση στα κενά.
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Χάρτης 1. Θεσμικές δεσμεύσεις – παραχωρήσεις: Ο χώρος του αεροδρομίου είναι σήμερα διασπασμένος 

σε πολλά τμήματα, περιφραγμένα με συρματοπλέγματα μήκους 56 χλμ.

Χάρτης 2. Φάσεις υλοποίησης: Στα μεγαλύτερα τμήματα του χώρου είναι δυνατή η άμεση έναρξη 

φυτεύσεων και εργασιών πρασίνου χαμηλού κόστους.
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